
Soluţia problemei 1, Clasa a X-a
Etapa 7, Ediţia a XV-a

Problema 1. Fie z = cos π

1012 + i · sin π

1012 ∈ C.

Determinaţi intersecţia mulţimilor
A =

{
1 + z, 1 + z + z2, . . . , 1 + z + . . . + z2024}

şi B =
{
z, z2, . . . , z2024}

.

* * *

Soluţie. Observăm că 1 ∈ A ∩ B. Dacă |A ∩ B| ⩾ 2, fie α ∈ A ∩ B, cu
α ̸= 1 şi k, n ∈ {1, 2, . . . , 2024}, astfel încât

α = zn = 1 + z + . . . + zk = 1 − zk+1

1 − z
.

|α| = |z|n = 1, deci
∣∣1 − zk+1∣∣ = |1 − z|, aşadar sin (k + 1)π

2024 = sin π

2024 .

Obţinem (k + 1)π
2024 = π − π

2024, deci k = 2022.

Rezultă că α = 1 + z + . . . + z2022 = 1 − z2023

1 − z
=

1 − 1
z

1 − z
= −1

z
∈ A.

Deoarece z1012 = −1, pentru n = 1011 avem z1011 = −1
z

= α ∈ B,

aşadar A ∩ B =
{

1, −1
z

}
.
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